



习近平致电祝贺武契奇当选连任塞尔维亚总统

新华社北京4月5日电 4月5日, 国家主席习近平致电阿莱克桑达尔·武契奇, 祝贺他当选连任塞尔维亚共和国总统。

习近平指出, 近年来, 中塞全面战略伙伴关系保持蓬勃势头。两国政治互信牢固, 务实合作取得丰硕成果。面对世界百年变局, 双方坚持相互尊重、平等相待, 携手推动构建人类命运共同体, 为维护国际公平正义作出了积极贡献。我高度重视中塞关系发展, 珍视同武契奇总统建立的良好工作关系和友谊, 愿同武契奇总

统一道努力, 加强两国战略沟通, 巩固双方政治互信, 拓展和深化各领域互利合作, 引领中塞关系不断取得新成果, 造福两国和两国人民。

一季度 国家铁路发送货物 9.48亿吨

本报北京4月5日电 (记者严冰) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉, 今年一季度, 国家铁路完成货物发送量9.48亿吨, 同比增加2587万吨, 增长2.8%。

国铁集团货运部负责人介绍, 一季度, 铁路货运需求十分旺盛, 保持高位运行。根据各地疫情防控需要, 铁路部门加大防疫物资运输组织力度, 开行中央供港物资班列35列, 运送各类物资1384吨; 积极承接“公转铁”货源, 满足企业原材料、成品运输需求; 精心组织化肥、农药、种子等春耕物资运输, 开辟绿色通道, 做到快装快运、不误农时, 累计发送涉农物资4379万吨, 同比增长8.8%; 继续实施电煤保供行动, 发挥大秦、浩吉、瓦日铁路等主要煤运大通道作用, 发送电煤3.5亿吨, 同比增长6.5%。

与此同时, 铁路部门积极保障国际产业链供应链稳定畅通。中欧班列开行3630列、发送35万标箱, 同比分别增长7%、9%; 西部陆海新通道班列发送17万标箱, 同比增长56.5%; 中老铁路发送进出口货物26万吨, 呈现强劲增长态势, 加速构建中国至东盟便捷物流通道, 提升了运输时效, 降低了物流成本, 惠及了更多企业。



眼下正值小麦进入拔节孕穗期, 同时也是病虫害防治的关键时期。安徽省合肥市庐江县农业技术人员深入田间地头, 指导农民做好病虫害防治, 合理浇水施肥等田间管理, 提高成穗率, 确保粮食丰收。图为四月五日, 庐江县白湖镇农民正在进行小麦病虫害防治作业。 柳晓华摄 (人民视觉)

清明假期

国内出游7541.9万人次

本报北京4月5日电 (记者赵珊) 4月5日晚, 文化和旅游部发布清明节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算, 2022年清明节假期3天, 全国国内旅游出游7541.9万人次, 同比减少26.2%, 按可比口径恢复至2019年同期的68.0%; 实现国内旅游收入187.8亿元, 同比减少30.9%, 恢复至2019年同期的39.2%。全国文化和旅游系统未发生重大安全事故。

清明假期, 各地丰富文化旅游市场供给, 满足群众多层次、多样化、个性化的消费需求。各地博物馆、纪念馆、文化馆、名人故居、旧址遗迹、党性教育基地等红色旅游景区, 用多种方式表达对革命先烈的崇敬和缅怀, 成为游客致敬革命英雄、传承红色血脉的“打卡地”。本地休闲和近程度假成为清明节假期“主基调”, 位置大数据监测显示, 各地接待游客中省内游客占比94.9%, 创常态化疫情防控以来新高。踏青赏花、文化体验、乡村游是国内游客的主要出行主题。线上旅游产品供给水平进一步提升, 各地运用“旅游+科技”推出的线上旅游产品向消费者提供了更具特色、更加便捷的服务, “云旅游”活动让游客足不出户即可体验“微旅游”“微度假”。受本轮疫情影响较小的西部旅游市场, 清明节假期旅游恢复度较高, 重庆、西安、昆明、乌鲁木齐、贵阳等西部地区出游热度增长较快。



4月5日, 甘肃省酒泉市天气晴朗, 不少市民游客利用晴好天气, 来到酒泉公园踏青游玩, 享受美好春光。图为市民带着小孩在酒泉公园玩耍。 侯崇慧摄 (人民视觉)

清明祭英烈 云端寄哀思

本报记者 潘旭涛

一个有希望的民族不能没有英雄, 一个有前途的国家不能没有先锋。英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋。4月5日是清明节, 在这个缅怀逝者、寄托哀思的传统节日里, 全国各地以各种方式祭奠英烈、缅怀英雄。受新冠肺炎疫情影响, 今年清明节期间, 很多人选择用网络祭扫、代客祭扫等新方式祭奠英烈, 追忆先贤、亲人。

祭奠英烈忆忠魂

英雄是民族最闪亮的坐标。在一座座纪念碑下、一处处纪念馆前, 人们祭英烈、忆忠魂, 传承红色基因, 汇聚奋进力量。

敬献鲜花, 缅怀先烈。4月5日, 湖南省长沙市杨开慧纪念馆开展“缅怀先烈 文明祭扫”清明节纪念活动。一大早, 不少游客就赶来祭拜。上午10时, 人们步入烈士陵园, 肃立在杨开慧烈士墓碑前, 依次献上菊花, 鞠躬致敬。

江河之畔, 遥祭英魂。清明节前夕, 云南省西双版纳景洪港出境边防检查站组织民警赶赴澜沧江畔。民警们将点亮的水灯缓缓放入江中, 缅怀在边境一线缉毒时牺牲的战友蔡晓东。2021年12月4日, 蔡晓东与持枪毒贩殊死搏斗, 不幸牺牲。今年2月, 中央政法委印发通知, 号召学习蔡晓东同志的先进事迹和崇高精神。

铭记英雄, 凝聚力量。4月2日—5日, 中国人民抗日战争纪念馆举行“清明节的铭记——缅怀英烈志 共铸中华魂”主题教育系列活动。4月2日上午, 启动仪式在雄壮的国歌声中开始, 参加活动的人员在抗战纪念馆前广场整齐列队、肃立默哀, 向革命先驱致敬。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康表示, 举办清明节主题教育系列活动, 能引领社会永远铭记、感恩和尊崇英雄烈士对国家、人民和民族做出的牺牲和贡献, 激发和凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

网络祭扫成趋势

今年清明节, 网络祭扫成为新趋势。许多烈士纪念馆举办了网上祭奠英烈的活动。

清明节前夕, “内蒙古英烈网”开通。该网站编录了17635名烈士的个人信息、英勇事迹, 242处烈士纪念馆设施的基本情况、实景图片; 对10处国家级烈士纪念馆进行网上实景展示, 实现720度全应用场景视觉感知、自动漫游等功能。网站还设置了敬献花篮、鞠躬、留言等祭扫功能。

清明期间, 山东省青岛市革命烈士纪念馆推出“网上纪念馆”。“网上纪念馆”利用VR(虚拟现实)技术对馆区进行全景环绕拍摄。市民可以跟随镜头全自动参观展馆, 并收听“云讲解”, 也可以根据个人需要进行“自助式参观”。

各地积极搭建网上祭扫平台, 引导民众在云端追思先贤。网上建纪念馆、网上送花、网上祈福等正成为新趋势。

民政部发布的数据显示, 今年清明节假期三天, 各地累计接待现场祭扫的群众1754万人次, 比去年同期下降74%; 登录网络祭扫的群众2156万人次, 比去年同期增长192%。

吉林大学文学院教授由兴波认为, 网络祭扫等新兴方式是当代人对清明节文化的一种创新, 由实地实物祭扫转移到对逝者的精神文化传承上来, 更富现实意义。

代客祭扫正兴起

今年清明节, 代客祭扫服务兴起, 弥补了人们不能到现场祭奠的遗憾。

4月2日, 在江苏省淮安市刘老庄八十二烈士陵园, 工作人员静肃肃立在纪念碑前, 聆听八十二位烈士的英勇事迹, 随后向纪念碑敬献朵朵白菊, 告慰先烈。

刘老庄八十二烈士陵园讲解员刘晋利表示, “受疫情影响, 烈士亲属和广大群众不能来陵园祭扫, 我们的工作人员通过‘代祭扫’的方式替他们表达哀思, 在全社会营造崇尚英雄、学习英雄的浓厚氛围。”

代客祭扫的全过程还会通过照片、视频、直播等方式反馈给逝者家属。

4月3日上午, 海南省海口市殡仪馆殡仪楼内, 身着制服的工作人员按照客户预约的代客祭扫订单要求, 庄重地代行祭拜。旁边的另一位工作人员则负责拍照, 将祭扫的照片通过微信发送给家属。海口市殡仪馆馆长吴英勇说: “不少市民打来电话了解代客祭扫如何预约。代客祭扫服务帮助身处异地、不能现场祭拜的家属表达思念和孝心。”

湖北省武汉市市民何健蓉年事已高, 行动不便, 今年清明节前夕, 老人在网上预订了代客祭扫服务。武汉市黄陂区长乐陵园详细询问何健蓉需求后, 按其要求到墓碑前祭扫, 并拍摄了图片和视频。“陵园工作人员非常细心, 传来了祭扫图片和视频, 让我省心也安心。”何健蓉说。

不能允许冷战思维在亚洲地区回潮

严瑜

近日, 美国五角大楼向国会提交2022年度国防战略报告, 将中国描述为美国“最重要的战略竞争对手”, 把俄罗斯视作“严重威胁”, 字里行间无不透露出浓厚的冷战思维。

事实上, 尽管冷战已结束30余年, 但美国某些政客的脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代。尤其是10余年来, 美国为了维护自身霸权地位, 抱持冷战思维不放, 不断制造假想敌, 挑动集团对抗, 其历届政府苦心打造并着力推进的亚太战略便是有力例证——从奥巴马政府提出“重返亚太”战略和“亚太再平衡”战略, 到特朗普政府制定“印太战略”, 再到拜登政府进一步充实、强化“印太战略”并重启“价值观外交”, 美国从未放弃在亚太地区掀起大国地缘政治竞争进而从中获利的野心。

乌克兰危机爆发之后, 美国再次将目光瞄向亚洲。拉拢日韩等东亚盟友加码对俄制裁, 施压印度、土耳其、东盟等“选

边站队”, 要求卡塔尔对俄油气产业实施惩罚……美国用尽各种手段, 试图以冷战思维裹挟原本远离欧洲战场的亚洲国家, 逼迫其加入美国与西方盟友的“反俄阵线”。近日, 在美国总统拜登批评印度“不牢靠”后, 美国副国务卿纽兰又在接受媒体采访时, 鼓动印度和其他“民主国家”共同反对中国和俄罗斯。同时, 美国刻意渲染近期与菲律宾联合军演的规模之大, 通过挑动有争议性的话题来“拱火”亚太地区局势。不难看出, 美国在亚洲的种种举动透着“新冷战”的寒光, 暗藏着加剧地

区乃至世界分裂与对抗的歹意。

追根溯源, 乌克兰危机的根子就是冷战思维和强权政治。作为冷战产物, 美国主导下的北约在1999年后的20多年里执意将所谓“集体安全”防线不断推向俄边境, 一步步将俄罗斯逼到墙角, 最终导致兵戎相向。如今, 乌克兰危机外溢的负面影响正在波及亚洲地区。美国在该地区强行灌输过时的冷战思维, 兴风作浪, 而个别亚洲盟友也不惜将自己绑上美国的“战车”, 追随美国发起对俄制裁, 给本就紧张的局势火上浇油。

然而, 绝大部分亚洲国家的态度一致且坚定: 大国竞争不是时代主题, 零和博弈不是正确选择。中国多次表示, 制裁不是解决问题的根本有效办法; 印度不愿站队西方谴责或制裁俄罗斯, 同时大量购买俄罗斯石油; 卡塔尔坚持中立态度, 并表示国际能源贸易是一个国家的本质需求, 和国际政治没有关系; 泰国、印尼等绝大多数东盟国家也普遍采取中立立场, 担心被卷入乌克兰危机。对许多亚洲国家而言, 曾经饱受冷战之苦的记忆并未远去, 本地区来之不易的和平稳定发展局面值得

珍惜。当下的乌克兰危机更提供了一面镜子, 促使亚洲国家思考, 如何才能使亚洲避免重蹈乌克兰危机的覆辙。

亚洲是当今世界最具发展活力和潜力的地区之一。在全球疫情反复延宕、世界经济复苏前景不明、欧洲战事再现之际, 亚洲的和平稳定显得更加重要。是共建开放包容、合作共赢的亚洲大家庭, 还是奉行冷战思维, 搞阵营对抗的地区小圈子? 答案显而易见: 不能允许冷战思维在亚洲地区回潮, 倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观才是正确选择。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯